

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feloldó szerkesztő:  
Baló László  
Feloldó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házilokszorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás. 1948. szeptember 13. 6 óra -- perc

Honvéd ünnepségek a vidéken

Kir & Lt/Lt/Go K Szolnok város társadalmi bensőséges ünnepséggel ülte meg a honvédségi ünnepségeket. A Szabadság-szobor előtti téren Veres József városi főjegyző méltatta a nap jelentőségét. Rámutatott arra, hogy a felszabadulás után felállított népi demokratikus honvédség, amelynek tisztjói és logánysége a nép fiaiból kerülnek ki, a népi demokrácia védelmezője.

Vasárnap Zolay István országgyűlési képviselő mondott beszédet.

- Ez a hadsereg - mondotta - százéves múltjával átmentette mindazt, ami a mai idők szellemének megfelelően alkalmassá teszi a magyar nép érdekeinek védelmére.

A honvédség képviselőiben Mikus István őrnagy szólalt fel. Kijelentette, hogy a demokratikus honvédség felépítése a legteljesebb biztosítja a nép érdekeinek védelmére, a béke megővésére és nem utolsósorban arra, hogy a honvédségen belül a honvédség tagjait nem lehet többé vezetőikké szembé állítani.

Tud & Ft/Lt/Go K A százéves honvédség ünnepe Kiskunhalason is múltkorok között folyt le. Szombat este a honvédség, a rendőrség és a kiskunhalasi lovasrendőr tancsotály fáklyás felvonulást rendezett, amelyen ezrekre menő közönség vett részt. Este tábor tűz volt a sporttelepen.

Vasárnap délelőtt a városháza előtt nagy ünnepség keretében méltatták a szónokok, Baranyi Tibor határőrezredes, Kovács Károly MDP-titkár és a Szabadságharcos Szövetség nevében Szilágyi Ferenc tanár a nap jelentőségét.

Sopronban szombaton az esti órákban sűrű sorokban gyülekezett a tömeg, hogy a honvédnapi megnyitó ünnepségén résztvegyen. A felvonulás élén a demokratikus honvédség, a rendőrség, a pártok, a törvényhatóságok vezetői haladtak, utánuk az üzemek, iskolák, testületek sok-sokozros tömege. A lampionos menet először a szovjet emlékműhöz, majd a tűzérelmékhöz vonult. A Himnusz olhangzása után a honvédség részéről Ovári Ernő alezredes, a rendőrség részéről Foronczy Sándor főhadnagy, a Szabadságharcosok Szövetsége nevében pedig Dávid Ferenc, a MDP megyei titkára mondott ünnepi beszédet. Az ünnepséget színpompás tűzijáték, majd zónás takerülő zárta be.

Vasárnap sportversenyeket, este szabadtéri műsort bonyolítottak le. A nagyszabású honvédnapi, amelyen több ezer főnyi tömeg vett részt, szabadtéri táncot fejeződött be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás. 1948. szeptember 13. 6 óra 10 perc

Szövetkezeti kongresszus Miskolcon

Kir & E/E/Go Ö Vasárnap délelőtt a MDP borsodmegyei szervezetek megyei szövetkezeti kongresszust tartott, amelyen megvitatták a párt szövetkezeti politikáját és a legközelebbi szövetkezeti feladatokat. Pricsol József, országgyűlési képviselő a párt megyei titkára üdvözölte a kiküldöttöket, majd Hegedűs András, a MDP szövetkezeti osztályának vezetője tartotta meg beszámolóját. Beszámolója, hogy a szövetkezet jelentősége a dolgozó parasztság felszabadítása a kulákok és a falu egyéb tőkés kizsákmányoló rétegeinek uralma alól. A beszámolóhoz többen hozzáfűztek.

A kongresszus táviratilag üdvözölte Rákosi Mátyást, a szövetkezeti mozgalom nagy támogatóját.

/MTI/

A Magyar Írószövetség ünnepi ülése József Attila emlékére

D & B1/Go/PM 1 Ö

B a l a t o n s z á r s z ó, szept. 12. /MTI/

A balatonszársói József Attila emlékmű felavatása után a délután folyamán a Magyar Írószövetség tartott ünnepi emlékülést, amelyen Bóka László kultuszállamtitkár is résztvett. Gergely Sándor, az Írószövetség elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Barabás Tibor, a Szövetség főtájkára "József Attila helye a magyar irodalomban" című előadásában méltatta József Attila irodalomtörténeti jelentőségét.

Az ülésen felszólt Hegedűs Géza és hangsúlyozta annak fontosságát, hogy József Attila műveit a magyar nép minél szélesebb rétegei és a külföld minél jobban megismerjék. Ebből a célból javasolta, hogy a Szövetség József Attila műveit adja ki népszerű kiadásban és fordítsa le válogatott verseit több külföldi nyelvre.

József Jolán rámutatott arra, hogy József Attila összes műveinek gyűjteményes kötetét odig azért nem lehetett kiadni, mert a költő számos - főleg ifjúkori - verseinek kézirata ismeretlen helyen szétszórva az ország különböző részeiben van. Ezért javasolta, hogy a népi kollégiumok bevonásával indítsanak akciót ezeknek a nagyrészt ismeretlen kéziratoknak felkutatására és összegyűjtésére.

Az ünnepi ülés során ezután egyhangulag elfogadták azt a javaslatot, hogy az Írószövetség tűzzön ki 5000 forintos pályadíjat a József Attila irodalmi jelentőségét méltató esztétikai műre. Ugyancsak elhatározták, hogy a Szövetség minden évben 5000 forintos segélyben részesít egy tehetséges fiatal költőt és hogy egy bizottságot létesít a József Attilára vonatkozó emléktárgyak felkutatására és összegyűjtésére.

Az ülésen felszólt Bóka László kultuszállamtitkár is. Hangsúlyozta, hogy a kultuskormányzat minden erejével támogatni kívánja az Írószövetséget abban, hogy József Attila műveit megismertesse a széles néptömegekkel.

K

K

B 3. kiadás

1948. szeptember 13.

10 óra 15 perc

Ujabb 11 ingyenes átképző tanfolyam indul

Építési Hm Bn A szakmunkás hiány pótlására az építés- és közmunkügyi miniszterium már eddig is több nagysikerű tanfolyamot rendezett, de szeptemberben újabb 11 átképző tanfolyam indul, hogy a 3 éves terv végrehajtásához minél több szakembert lehessen munkába állítani. Az építés- és közmunkügyi miniszterium általános köznyelvi, nyelvi, galvanotechnikai, zománcipari tanfolyamait Budapesten, VI., Izabella utca 46. alatt, lokomobil, gépképezési, kazánfűtési, gyári szerszámkezelési, vas- és fémsztorgályos, mozigép-kezelési, iv- és lánghegesztési tanfolyamait Budapest, VIII., Népszínház utca 8. alatt, a Technológiai Főiskola épületében rendezik meg. Az üzemi gazdasági tanfolyam helyiségét későbbi időpontban jelölik ki. Iv- és lánghegesztési tanfolyamot Hódmezővásárhelyen, a műszaki középiskolában átképző is rendeznek. A tanfolyamokra jelentkezők több száz hallgató az oktatás megkezdésének időpontjáról értesítést kap. A mezőgazdasági és gépkezelési tanfolyamokra a jövőben fokozottabb súlyt helyez az építés- és közmunkügyi miniszterium a Földművelésügyi miniszteriummal karöltve; e tanfolyamokat ezentúl nem a műszaki középiskolákban, hanem a traktorállomások székhelyein rendezik meg. A gépállomások székhelyétől távol lakó hallgatók részére bentlakásról is gondoskodnak majd. /MTI/

Monetrend változás a légiforgalomban

Hm Bn Október 3-tól őszi monetrend lép életbe a bel- és külföldi légiforgalomban. /MTI/

Megalakult a Szabadságharcos Szövetség bajai csoportja

Tud & T/M/Hm Bn Bajai, szeptember 13.

Baján megalakult a Szabadságharcos Szövetség helyi csoportja. Az alakuló gyűlésen többezres tömeg előtt Rutlovsky János rendőr vezérőrnagy ismertette a Szövetség célkitűzéseit. Hangsúlyozta, hogy erős néphadsereg van szükség, a gyűlés után táviratban üdvözölte Farkas Mihályt honvédelmi miniszterré történt kinevezése alkalmából. Az alakuló nagygyűlés előtt kegyeleti staféta indult, amely megkoszorúzza a szovjet és magyar hősi emlékművet. /MTI/

TL

B 6. kiadás

1948. szeptember 13.

10 óra 50 perc

Hazaérkeztek a prágai jogászkongresszus magyar résztvevői

Dd/Jné/Hm Bn Dr. Ries István igazságügyminiszter és a prágai nemzetközi jogászkongresszuson résztvett magyar küldöttség tagjai vasárnap este visszaérkeztek Budapestre. /MTI/

A T. Szerkesztőségek figyelmébe!

Na/Gnó/Hm Bn Hétfőn délután három órakor a Közellátási Hivatalban /Széchenyi rakpart 6.1./ Gárdonyi Pál csoportfőnök sajtófogadást rendez. /MTI/

Egyetemi magántanári kinevezések

VKM & Na/Gnó/Hm Bn A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Pázmány Péter Tudományegyetemen az alábbiak magántanára történt kinevezését jóváhagyta és megerősítette: dr. Alföldi Zoltán, az Országos Közegészségtani Intézet osztályvezetője, dr. Biró László kórházi főorvos, dr. Dobi József tisztiorvos, dr. Droguss József OKI osztályvezető, dr. Gerlóczy Ferenc egyetemi tanárszolgálat, dr. Goth Endre köz-kórházi adjunktus, dr. Julesz Miklós egyetemi tanárszolgálat, dr. Kopos Pál ósdr. Láng Adolf kórházi főorvosok, dr. Löwinger Simon köz-kórházi főorvos, dr. Obál Ferenc, kolozsvári Bolyai Tudományegyetem ny. r. tanár, dr. Posti Lajos kórházi rendelőorvos, dr. Potrilla Aladár közegészségügyi főfelügyelő, dr. Rodó Iván köz-kórházi főorvos, dr. Schranz Dénes egyetemi tanárszolgálat, dr. Sivó Rudolf orvos, dr. Strohlinger Lajos egyetemi adjunktus, dr. Sugár László egyetemi tanárszolgálat, dr. Vigyázó Gyula kórházi főorvos, dr. Vógholyi Péter egyetemi tanárszolgálat, dr. Wald Béla és dr. Zárday Imre kórházi főorvos. /MTI/

MDP szervezeteki konferencia Mátészalkán

Tud & T/M/Hm Bn Mátészalka, szeptember 13.

Szatnár-Bereg vármegyében a MDP most tartotta meg első szervezeteki konferenciáját Mátészalkán több száz résztvevővel. - Dr. Berend József pártközponti kiküldött beszédében kiemelte a szervezetek fontosságát. Ezután Nagy Sándor vármegyei titkár hangsúlyozta, hogy a földművelésszervezeteket a dolgozó parasztságnak kell vezetnie. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B5 kiadás 1948. szeptember 13. 11 óra - perc

Nógrád-Hont vármegyében eddig 40 közuti hidat építettek újjá

Tud § T/M/Hm Bn Balassagyarmat, szeptember 13.

Nógrád-Hont megye területén a balassagyarmati államépítészeti hivatal a felszakadás óta 40 közuti hidat épített újjá 286.90 méter hosszúságban. /MTI/

Családi botrányok - szurkáló férjek

Fő & Jf/Mn/Jné/Hm Bn A rendőrség őrizetbe vette Némoth Gyula Körvasút utca 141 szám alatti lakost, aki vasárnap öste feleségét dikecsel megszurkálta. Némoth Gyulánét a Koltói Anna kórházba szállították, Némothot előállították a rendőrségre. Kihallgatásakor kijelentette: "Feleségem megesal, semmi értelme az életnek".

Ugyanekkor őrizetbe vette a rendőrség Pákozdi Lajos Henger utca 7 szám alatti lakost, aki vasárnap öste feleségét, családi civódás során eszméletlenül verte és megszurkálta. Pákozdi dologkorúló, iszákos ember, aki még felesége korcsotát is olitta, amiatt napirondon volt a civódás.

Mindkét őrizetbe vett ellen megindult az eljárás. /MTI/

Botrányok

Fő & Jf/Mn/Jné/Hm Bn Özvegy Vida Dénesné született Vidor Magda feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki vasárnap délután betört Attila-utca 45 szám alatti lakására és onnan 30.000 forint értékű arany és brilliáns karkötőket, gyűrűket vitt el. Az ügyben erőlyos nyomozás indult. /MTI/

Kőkorszakbeli lelet és török tömegsírok a Dunántúlon

Tud § T/M/Hm Se Dombóvár, szeptember 13.

A tolnamegyei Ágoston-pusztán kőkorszakbeli sírmezőt találtak. Az egyik sírban kagylóból és apró réz-gyöngyből álló gyöngysort, kőbaltát, vörösrre festett agyagbügrét tártak fel a felhuzott lábakkal fekvő osontvázra akadtak. A sírok feltárását folytatják. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B6 kiadás 1948. szeptember 13. 11 óra 25 perc

A főváros közigazgatási bizottságának ülése

Bp & Vr/Hné/Hm A főváros közigazgatási bizottsága hétfőn déli előtt tartotta szeptemberi ülését. Kiss Károly elnöki megnyitójában rámutatott, hogy ezekben a napokban ünnepli az ország és Budapest népe honvédségünk megalakulásának századik évfordulóját. Ezzel a centenárius évfordulóval esik egybe - mondotta - hogy Kossuth és a 48-as szabadsághősök álma végre megvalósul és kiépül az erős, korszerű magyar néphadsereg. Olyan hadsereget kell felállítani, mely itt a Dunavölgyében a béke éjének megingathatatlan őre lesz. Befejezésül az elnök hangsúlyozta, Budapest törvényhatósága meleg üdvözlét küldi az 1. honvédségünknek és kívánja, hogy legyen méltó szövetségese a világlég leghatalmasabb, legyőzhetetlen hadseregének: a szovjet hadseregnek! A lelkes üljenzéssel és helyesléssel fogadott beszéd elhangzása után az elnök bejelentette, hogy Kerék Mihály lemondott a törvényhatósági alnöki tisztségéről és ezzel kapcsolatban méltatta az alnöki érdemeit.

Ezután Bognár József polgármester előszóval is kiegészítette augusztusi jelentését és a többi között bejelentette, hogy a Bszkrt és a Bart között a hálózatfejlesztési tervek összhangba hozatala végzett új megállapodás jött létre, melynek értelmében Nagybudapest területén belül a fővárosi autbuszüzem tartja form az autbuszjáratokat, míg a perenvidék és a főváros között a Bart látja el a forgalmat. A HÉV autbuszüzem beolvad a Bszkrt autbuszüzemébe. Közölte a polgármester, hogy a fővárosi közszéki iskolákban az idén 88.027 tanuló iratkozott be a múltévi 62.557 tanulóval szemben. A legjelentősebb az emelkedés az általános iskolákban. A részéről a tanulók kézhézkaptak ingyen tankönyveket és a szükséges írószereket. Bejelentette a polgármester, hogy a CF hatályon kívül helyezte azt a rendelkezést, hogy a háztartásokban személyenként csak 5 kiló lisztkészlet tartható. Megemlítette még a polgármester, hogy a fővárosi üzemek oseek-kezelési rendjét újból szabályozta abból a célból, hogy visszaélések ne fordulhassanak elő. Kiemelte a polgármester az orvoshatóság jelentőségét, az összekötő vasuti hid forgalmának helyezését és lelkes helyeslés közben jelentette be, hogy a főváros nevében zászlót adományoz a Honvéd-napokkal kapcsolatban a honvédségnek. /Folyt. k öv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948. szeptember 13.

12 óra 10 perc

Ítélet a pöspetrii plébános "testőrcinek" büntügyében

Fő & Ma/Gnó/Hm Bn A népbíróság Tutsek-tanácsa ma hirdetett ítéletet Köbli János pöspetrii lakos és társai ismeretes büntügyében. A népbíróság Hünösnék mondotta ki Köbli Jánost, O.Kusnyér Andrást, id. Mitterli Jánost, ifj. Mitterli Jánost, Tamás Józsefet, Linzenbold Istvánt, Konzili Imrét, Holp Istvánt, ifj. Linzenbold Miklóst, Konzili Ignácot és Sipku Pált és két-kéthónapi fogházra ítélte őket. Tósi Lajos egyévi börtönbüntetést, Mandler János kéthónapi fogházbüntetést kapott. Bűnpártolás miatt Belicza Gyula, Orosz János, Kusnyér János és Szmolinka János pöspetrii lakosokat három-háromhónapi fogházra, Konzili Pált tízhónapi börtönre, Szmolinka J. pedig egyévi fogházra ítélte. Az ítélet indokolásában a népbíróság megállapította, hogy a vádlottak valamennyien elkövették a terhükre rótt bűncselekményt, de enyhítő körülményként mérlegelte azt, hogy a volt plébános által alkalmazott lelki és vallási kényszer hatása alatt cselekedtek. Tósi, Konzili Pál és Szmolinka János kivételével a vádlottak ítélete jogerőssé vált. /MTI/

Gépkocsivezetők orvosi vizsgálata

Fő & Vr/Mn/Jnó/Hm Bn A budapesti főkapitányság vezetője elrendelte, hogy ezentúl a gépkocsivezetői orvosi vizsgálatokat nem a Vigyázó Ferone utca 3 szám alatti főorvosi hivatalban tartják meg, hanem az igazgatásrendészeti ügyosztályon IV., Veross Pálné utca 24. /MTI/

Egyirányu közlekedés

Fő & Jf/Mn/Jnó/Hm Bn A budapesti főkapitányság vezetője XI., Vasút utcában egyirányu közlekedést rendelt el. A pályaudvarra való behajtás a Bartók Béla utról a Kelenföldi uton át történik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948. szeptember 13.

12 óra 45 perc

Főkapitányi jelentés

Fő & Jf/Mn/Hm Bn Dr. Münnich Ferenc rendőrtábornagy, a budapesti főkapitányság vezetője, bonyújtotta Budapest székfőváros közigazgatási bizottságának az augusztus havi jelentést.

Augusztus hónapban feltűnően lepadt a bűncselekmények száma. A júliusi és augusztusi számadatokat összehasonlítva a párhuzam a következő: gyilkosság 1, - 0; rablás 15, - 14; betörés 825, - 364; orgazdaság 286, - 166; zsarolás 65, - 71; csalás 675, - 722; lopás 3071, - 1919. A főbenjáró bűncselekmények terén tehát esőknél irányzat mutatkozik. Egyedül a csalás büntette az, amely 6 százalékra emelkedett. A rablásoknál meg kell jegyeznünk, hogy 14-ből csupán 2 tekinthető utonállás-jellegűnek. Az elkövetett bűncselekmények közül statáriális bíróság alá tartozó 17. Összesen 49 tüzosotról számol be a jelentés. /MTI/

Elfogtak egy vakmerő iskolafosztogatót

Fő & Vr/Mn/Jnó/Hm Bn Az utóbbi időben több budapesti középiskolából és tanügyi intézetből érkezett feljelentés a rendőrségre ismeretlen tettes ellen, aki az intézetekbe, iskolákba betört és különféle értékes holmikot rabolt el. A rendőrség erőfeszítés nyomozás után elfogta a tettest, Vitvera Sándor 27 éves lakás- és foglalkozásnélkülit. Vitvera nemrég szabadult ki a váci fogházból. A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /MTI/

/A főváros közigazgatási bizottságának ülése, 1. folytatás./

Bp & Vr/Gnó/Hm Bn A bizottság ezután a polgármestori és az egyéb jelentéseket tárgyalta. Földes Mihály megállapította a jelentésekkel kapcsolatban: a jelentések ugyanazokat a tényeket tükrözik vissza, amelyeket Rákosi Mátyás állapított meg legutóbbi közleményében; minden vonatkozásban komoly előrehaladás történt. A gazdálkodás pénzügyi alapjai nemcsak szilárdak, hanem egyre erősebbek is. Most, amikor a könnyűtől adóprós nem gyűrti a dolgozó kisembereket többé, igen nagy figyelmet kell szentelni az adózás eredményeinek. A felszólaló részletesen ismertette a nagymértékben emelkedő adóbevételüket, s hangsúlyozta, ezek a számok bizonyítják gazdasági életünk olovosságát, fejlődését, rományt. Hangoztatta, így vált lehetségessé a dolgozók általános életszínvonalának 43 százalékos javulása. Megállapította a felszólaló, hogy a városháza összes demokratikus tisztviselője jó munkát végez és ezért dícsőret illíti őket. Az előljárásságok csaknem kivétel nélkül gyorsan és pontosan intézik a dolgozó nép ügyét. A főváros közüzemeinek gazdálkodása érvényesen fejlődik, a nagyüzemek deficitje megszűnt és bevételi többlettel zárják mérlegüket. /Folyt. köv./

B 9. kiadás

1948. szeptember 13.

12 óra 50 perc

/A főváros közigazgatási bizottság'nak ülése, 2. folytatás./

Bp & Vr/Gnó/Hr Bn

A Bszkrt újabb és újabb forgalmi könnyítéseket hajt végre, ugyanakkor az autobusz viteldíjakat csökkentette s ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy az Egyesült Államokban a földalatti villamosvasutak járművei száz százalékkal megdrágultak. Kiemelte: a főváros dolgozó népe bizik a jövőben: Budapest egyre inkább a dolgozók városa lesz. Mind-azt összevetve, a felszólaló megállapította, szemléletet felfelé haladunk.

Rubletzky Géza megemlékezett a honvédség ünnepeiről és hangsúlyozta, hogy honvédségünk a béke honvédsége lesz. Méltatta az adófizetői község javulását. A közrend és közérköles állandóan javul, ugyanakkor szerinte Európában és a világon az ellenkező tapasztalható. A közelmúltban külföldön járt és megállapíthatta, hogy például Hollandiában és Belgiumban sokkal rosszabbak a közlelési viszonyok, mint nálunk. /Folyt. köv./

Ki tud róla?

Pó & Jf/Gnó/Hm Bn

Bárdos Teréz 25 éves leány néhány nappal ezelőtt Kispést, Madarasi László utca 17 szám alatti lakásáról eltűnt. Utoljára Nagykőrösön Pest felé haladó vonathan látták. Sötétkék szoknyát, világos bluzt viselt. Aki tud róla, jelentkezzen a főkapitányság életvédelmi osztályán. /MTI/

x x x

K e r e l e m: Rendőrhajtárs menyasszonyáról van szó, a főkapitánysági Sajtóiroda kéri a T. Szerkesztőségoktől a hír szíves közlését.

A Nemzeti Parasztpárt országos értekezlete

Bó/Hm Bn

A Nemzeti Parasztpárt kedden délután két órakor az újfúrosháza közgyűlési termében tartja szeptembri országos értekezletét. Az értekezleten résztvesznek a párt országgyűlési képviselői, közigazgatási és szövetségi vezetői, megyei titkárai, valamint a megyebizottságok tagjai. Az ülésen Veres Péter elnököl, Erdesi Ferenc főtitkár pedig fontos beszámolót mond a párt aktuális politikai feladatairól és téli munkaprogramjáról. /MTI/

K

B 10. kiadás

1948 szeptember 13

13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Bn

13-an, hétfőn délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 13-án, hétfőn délben: A tengeri légtömegek a Szovjetunióban újabb lassu előhaladást tettek kelet és dél felé és ma reggelre már Olaszországban is többfelé okoztak esőt. A szárazföld így két különböző időjárásu félre oszlik: nyugaton változékony, szeles az idő, míg Közép-Európa keleti felében jobbára derült az ég. és

Hazánkban vasárnap folytatódott a derült, oszdos, meleg időjárás. A hőmérséklet általában 27-29 fokig emelkedett, a fővárosban, Pécsen és Kaposváron 30 fokot mártok.

Budapeston vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.0 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1.0 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapeston hétfőn délben a hőmérséklet 25 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mársékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Élénkebb déli-déli nyugati, később nyugati szél. Délnyugatról felhősödés: Néhány helyen - inkább csak a Dunántulon - eső, esőtlog zivatar. A meleg egy-két fokkal márséklődik. /MTI/

Kossa István iparügyi miniszter meglátogatta az épülő Rákosi Mátyás tanonéváro

Ipm & Mn/Mn/Hm Bn

Hétfőn délelőtt Kossa István iparügyi miniszter Szakasits Antal államtitkár társaságában meglátogatta a Timót-utcai Rákosi Mátyás tanonéváros építési munkálatait.

A látogatás után Kossa miniszter az alábbiakban nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A látottak után megerősödött hennem az az elhatározás, hogy az építési munkálatok ütemét erősen fokozzuk, mert csak így van arra kilátás, hogy október végéig, tehát még a tél beállta előtt, 400 ipariskolai tanuló jusson modern, tiszta, kényelmes otthonhoz és kifogástalan tanulási lehetőséghez. Az a törekvés, hogy az építési munkálatok gyors befejezéséhez szükséges összeget a legrövidebb időn belül folyosíthassuk. Meggyőződésem, hogy az erre fordított áldozatot vállalnunk kell, mert ipari életünk fejlesztése céljából döntően fontos, hogy az ipari káderképzés erős alapjait biztosíthassuk. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 szeptember 13

13 óra 45 perc

Vízállásjelentés

& V4/V4 Ba  
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna alacsony vízállással Ujvidékig apad, lejjebb árad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 18.7 Celsius fok. A mai duna vizállások: Schaerding 295 cm 21 %, Aschach 202 cm 20 %, Linz 220 cm 24 %, Struden 300 cm 23 %, Krems 265 cm 25 %, Bécs 254 cm 25 %, Pozsony 309 cm 27 %, Oroszvár 286 cm 33 %, Dunaremete 345 cm 35 %, Gönyű 236 cm 32 %, Komárom 218 cm 26 %, Esztergom 226 cm 29 %, Budapest 301 cm 33 %, Dunapentele 252 cm 31 %, Dunaföldvár 203 cm 28 %, Paks 274 cm 29 %, Baja 353 cm 33 %, Mohács 388 cm 35 %, Gombos 273 cm 35 %, Ujvidék 234 cm 37 %, Zimony 161 cm 25 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 67 cm 5 %, Győrnél 214 cm 27 %. - A Dráva Zákányánál 100 cm 31 %, Barcsnál 162 cm 35 %, Drávaszabolcsnál 216 cm 49 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Csongrádig apad, lejjebb árad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 21, Tokajnál 21, Szolnoknál 20, Szegednél 22 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 64 cm 10 %, Vásárosnamény minus 126 cm 7 %, Tokaj minus 66 cm 11 %, Tiszafüred minus 70 cm 15 %, Szolnok minus 68 cm 15 %, Csongrád minus 134 cm 16 %, Szeged minus 35 cm 18 %, Tisza 179 cm 30 %.

A Szamos Csengernél minus 66 cm 3 %. - A Bodrog Sárospataknál 82 cm 13 %. - A Sajó Bánrévénél 24 cm 9 %. - A Hornád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 39 cm 9 %, Békénél 80 cm 21 %, Gyománál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 18 cm 13 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 %. /MTI/

Imádkozás helyett szőnyeget lopott

T8 & KU/Gnó/Hm gs Szabó István szabósegéd a múlt év április 15-én a Szent István bazilikában el akart lopni egy szőnyeget, de tettenérték. A törvényszék Csabonyi-tanácsa előtt azzal védekezett, hogy voltaképpen imádkozni akart, de ugylátta, hogy a szőnyeg őrizetlen, ezért engedett a kísértésnek. A bíróság hét hónapi börtönrre ítélte. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948. szeptember 13.

14 óra 20 perc

/A főváros közigazgatási bizottságának ülése. 8. folytatás/

Bp & Vr/PM/Hm Bn Kőből József /MDP/ a jövő évi költségvetés alapelveivel foglalkozott és rámutatott arra a követelményre, hogy a kevésbé fontos kiadások leszorításával fokozni kell a felújításokra és hasznos beruházásokra fordítható összegeket, mert enélkül a dolgozóéletszíntartalma tartósan nem emelhető föl. Ugyanakkor előszó és tisztoságos ügyvitelt kőr Budapest népe a városházától és a londoni olimpiász eredményei arra figyelmeztettek bennünket - mondtotta - hogy ideje lenne létrehozni Budapest reprezentatív sportegyesületét. Végezetül az MDP tagfelvételi zárlatával kapcsolatban azt mondotta, hogy ez nem irányul a tisztoságoson dolgozó értelmiségiek ellen, mert rájuk továbbra is szükség van. Az intézkedés kizárólag a korrupt, nem dolgozó, karrierista, népollenes személyek ellen irányul. Az MDP mindenkit a végzett munkája és nem párttagsága szerint ítél meg. Ezután elismeréssel állapította meg, hogy a főváros közigazgatási bizottságának munkája jó és egyre javul a közlekedésügy is.

Fodor Gyula alpolgármester válaszolt a felvilágosításokra. Bejelentette, hogy a fővárosi lopások nagy száma csak látszólagosan nagy a multhoz viszonyítva, mert a szabálytalanságokat a multban elmenték, ma felfedik és megterolják. Elmondta, hogy a postakörnyék az oda kivezített közüzemi szolgáltatásokat nem kapja drágábban, mint a budapestiek. A költségvetés elkészült és felülbizottságok felderítésére mindenütt mozgó bizottságok működnek. Budapest hamarosan felállítja a BSE keretében reprezentatív sportegyesületét. /MTI/

Helyreállítják a Városligetet és a Néppliget

Bp & Vr/Gnó/Hm gs A háború és az ostrom során súlyosan megrongálódott a Városliget területe, a növényzet egy része is elpusztult. A fővárosi kertészet a Városliget több mint egymillió négyzetméternyi területéből eddig 260.000 négyzetmétert hozott rendbe és épített újjá. Jelenleg 100.000 négyzetméternyi területen folyik a kertészeti munka. A Néppliget területe még a Városligeténél is nagyobb, kiterjedése 1.268.000 négyzetméter. A Néppliget a háború alatt kevésbé ment tönkre, az elpusztult területek rendezése itt is gyors ütemben halad. A főváros tervezi az Iparcsarnok és a Fővárosi Múzeum romjainak oltávolítását és helyüket a kertészet parkirozza. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948. szeptember 13.

14 óra 40 perc

"Szabadságharc Emlékkönyvtár"-t létesített a főváros

Bp & Vr/Gnc/Hn gs A fővárosi községi iskolák 48-as centenáriumi programjának végrehajtása során a polgármester utasítására külön "Szabadságharc Emlékkönyvtár"-t szerveztek. A könyvtárban gyűjtik össze az 1848-49 évi szabadsághararra vonatkozó politikai, történelmi, hadtörténelmi és szépirodalmi műveken kívül a szabadságharc centenáriuma alkalmából megjelent íron gazdag demokratikus szellemű hírlap és folyóirat anyagot is. /MTI/

A szigorú ellenőrzés megszüntette a gonbanörgezősöket

Bp & Vr/Gnc/Hn gs A fővárosi élelmiszervizsgáló intézete az elmúlt hónapban összesen 3357 élelmiszervizsgálatot végzett. Ezzel kapcsolatban a tisztifőorvos utasítására 2291 olyan személyt vizsgáltak meg, aki élelmiszertel foglalkozik. Az orvosok összesen 2 úgynevezett tifuszbaecillusgázdát találtak, s ezzel Budapestben a nyilvántartott tifuszbaecillusgázok száma 39-re emelkedett. A tisztifőorvos rendelkezése a kerületi tisztiorvosok különös figyelmét szentelnek a gonbanörgezős ellenőrzésére, ennek köszönhető, hogy míg a közelmúltban számos gonbanörgezős történtek, addig augusztusban egy esetről sem történt jelentés. /MTI/

A hadigondozottak lisztellátása

KSH & Lt/Lt/Hn gs A hadigondozottak, akik a múlt gazdasági évben konyörgabonában kapták fejadagjukat, az 1948/49 gazdasági évre az Országos Közellátási Hivatal rendelkezése értelmében fejadagjukat lisztben kapják meg. Valamennyi hadisegélyben részesülő és a községi előljárásnál nyilvántartott hadigondozott, hatósági konyrellátásáról lemondott, a községi előljáráson megkapja a kiutalást havi 5.40 kilogramm konylisztra és 1.20 kg finorlisztra. Aki testinunkás-pótjegyéről lemondott, további 2 kiló, nehéz testinunkások, valamint a torhos és szoptatós anyák további 4 kiló konylisztra kapnak kiutalást. A községi előljáráások a fejadagokat meggyóvontként utalja ki és megkapják a fejadagokat után a 13 százalékos korpát is hatósági áron. Ez a rendelkezés csak a vidéki hadigondozottakra vonatkozik. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948. szeptember 13.

15 óra 15 perc

Osuderling Valérián "püspök" gyilkossági és családi ügye

T8 & Km/Gnc/Hn gs A prágai bünygyi nyilvántartó megkereséssel fordult a magyar bünygyi hatóságokhoz, hogy helyezzék kiadati fogságba Osuderling Valérián Csehszlovákiából szökött fegyencet, akinek kiadatiát a Csehszlovák kormány diplomáciai uton fogja könni. Mint kiderült, Osuderlinget 1943-ban a bratiszlavai bíróság 25 évi fegyházra ítélte, mert megölt egy Schwachó Anna nevű tanítónőt. Osuderling 1945-ben megszökött a fegyházból, Magyarországra jött át és itt Bashalmon független keresztény katolikus egyház néven vallás-szoktat alapított. Sajátmagát az egyház püspökének nevezte. A pestvidéki bíróság kiadati fogságba helyezte Osuderlinget, aki ellen ottól függetlenül is eljárás folyik. Fehérvári Gy. Tamás a Mária-vita-rond püspöke feljelentette család miatt Osuderlinget, mert rovarondiját kicserélte. Dr. Degrell László pestvidéki államügyész a kiadati fogságtól függetlenül előzetes letartóztatásba is helyezte a "püspököt" családi ügye miatt. /MTI/

A férjet illeti meg a lakásválasztás joga - állapította meg a kuria

T8 & Km/Gnc/Hn gs A kuria dr. Ludwig Rezső tanácsa elvi jelentőségű ítéletet hozott. Egy budapesti házaspár között vita merült fel, vajjon az asszony köteles-e tudomásul venni, hogy férje új lakást választott és köll-e oda követnie? Az asszony nem velt hajlandó férjét követni az új lakásba, elhagyta és ezért a férj válóport adott be ellene hűtlen elhagyás miatt. A kuria föl is hatotta a házasságot az asszony hibájából, mert, mint ítéletében megállapította, a közös lakás megválasztásának joga a férjet illeti. Ez nem jelent azt, hogy a közös lakást tetszőse szerint változtathatja, hanem a jog gyakorlásának az a feltétele, hogy a közös lakás megválasztását valamilyen komoly ok családi érdekből szükségessé vagy legalábbis kívánatossá tegye. /MTI/

Szövetkezeti konferencia Veszprómban

Fc/PM/Hn Bn

V e s z p r ó n , szeptember 13.

A Magyar Dolgozók Partja veszprém-megyei szövetkezeti konferenciáján Szántó Béla, a MÖSZK vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy a szövetkezeti hálózat kiépítése megvédi a dolgozó parasztságot a kulákok kizsákmányolásától és a szövetkezés olyan termelési rendet biztosít, ami mezőgazdasági termeléstünköt versenyképossé teszi. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948. szeptember 13.

16 óra 35 perc

Százéves a honvédség

ME & Lt/Lt/Hné gs Ünnepi hetében is igyekeznek honvédségünk kapcsolatait kimélyíteni a dolgozók tömegeivel. Ezt a célt szolgálják azok az előadások is, amelyeket néphadseregünk vezetői egyes nagyüzemekben tartanak. Az előadások helye, időpontja és előadója a következő:

Szeptember 13.-án 14 órakor Kistext Művek, előadó: Orphanides Lukács őrnagy, - 15.30-kor Lampart Művek, előadó: dr. Jánosi Ferenc ezredes, 16 órakor Mogyúrt, előadó: Ottó István ezredes, 17 órakor Lágymányosi Dohánygyár, előadó: Zanyi János ezredes, Szeptember 14.-én 14 órakor Első Magyar Gyapjamosó, előadó: Kornis Pál őrnagy, 14.30-kor Budafoki Zománagyár, előadó: Ferenczfalvi I. őrnagy, 16 órakor Schell Kőolaj Rt., előadó: Halász György őrnagy, 16.30-kor W.M. konzervgyár, előadó: Fellay Dénes ezredes, 16.30-kor Drasche művek, előadó: Gyémánt András százados, 17 órakor Gsonka Gépgyár, előadó: Révai Kálmán vezérőrnagy, 17 órakor Chinoin Gyógyszergyár, előadó: Variházy Oszkár vezérőrnagy, 17 órakor Roessenann és Harattagár, előadó: Horváth Zoltán vezérőrnagy.

Szeptember 15.-én 17 órakor Feltan kábelgyár, előadó: Dr. Szorenley Gyula alezredes, 17 órakor Magyar Acélgár, előadó: Kötöcs Jenő alezredes, 17 órakor Brown-Bovery Villamosági Rt., előadó: Nagy Gábor alezredes, 17 órakor RSEK Gépgyár, előadó: dr. Parádi István őrnagy, 17 órakor Hubert és Sigmund Fémárugár, előadó: Rézsa László főhadnagy. /MTI/

Új egységes osztályzás az iskolákban

VKM & Lt/Lt/Hné gs A kultuszminiszter a szakoktatásban érdekelt társmiszterekkel egyetértésben új egységes osztályzást léptet életbe, egyúttal szabályozza a tanulók elbírálására vonatkozó normákat. A rendelet megszünteti az eddigi négy számjegyig terjedő osztályzást és helyette hét fokozatot állapít meg: kitűnőt, jelest, jót, középet, elégséget, gyengét, elégtelent. Megszűnik az az ésszerűtlen eset, hogy a legjobb jogyet a legalacsonyabb számjegy jelölje, ahelyett az osztályzásban a legmagasabb jogyet /a kitűnőt/ a számsorban neki megfelelő legmagasabb számjeggyel, a 7-el jelöljük. Ezzel a hét fokozattal a tanulók teljesítményeinek elbírálása az eddiginél sokkal igazságosabban oldható meg, mert így kiküszöbölhető az a hiányosság, hogy csak két jó és két rossz érdemjegy volt és éppen a többséget kitevő közepes eredmények nem voltak osztályozhatók.

Felsőbb osztályba léphet az a tanuló, akinek a döntő tárgyak közül legfeljebb egyből van gyenge osztályzata.

Folyt.köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 szeptember 13

16 óra 50 perc

Új egységes osztályzás az iskolákban, folytatás. /VKM & Lt/Lt/Hné gs

Javító vizsgát tehát az, akinek a döntő tárgyakból legfeljebb három gyenge, illetve egy elégtelen mellett legfeljebb két gyenge osztályzata van. Osztályismétléssel sújtandó az a tanuló, akinek a döntő tárgyakból háromnál több gyenge, illetve egyenél több elégtelen osztályzata van.

Jellemző vonása az új rendszernek a közösségre való nevelés irányelveinek kihangsúlyozása. A tanuló magatartásának elbírálásánál az egyik főszempont például a tanuló társaival szemben tanúsított vilselkedése, kötelességérzete, az osztályközösségre gyakorolt hatása. A tanulmányi eredmény elbírálásánál pedig az osztályba vagy munkacsoportba, tehát a közös munkába való eredményes beilleszkedés a döntő.

Külön felhívja a rendelet a nevelőket, a tanulók társas magatartásának, ugynevezett szocializációjának megfigyelésére. Erre a célra az eddig használt személyi lap helyett új rendszerű megfigyelési mappát, az ugynevezett "feljegyzések" füzetét vezetik be. Ebbe a füzetbe jegyzik fel a tanulók környezeti és szociális adatait. Elnökön az óvek során minden tanulóról eléggé teljes fejlődési és jellemkép rajzolódik ki.

Az új rendszer a tanuló egyéb hajlamainak érvényesülését is biztosítja. Ennek előmozdítása érdekében a tantárgyakat nyelvi-történelmi és természetismereti-tanmetszeti-csoportokra kell osztani és kitűnő rendű lehet a tanuló akkor is, ha korán specializálódva csak az egyik tárgycsoportból ér el kitűnő eredményt. Hasonlóképpen fontos a tanulmány-irányítás munkájában az egyéni hajlanok kivizsgálása és kifejesztése is. Ennek érdekében minden olyan körzetben, ahol nevelés-lélektani, illetve gyermeklélektani intézetek és állomások működnek, kívánatos és szükséges a tanulók lélektani vizsgálata iskola-, illetve pályaválasztási tanácsadást kell végezni. A kultuszminisztérium egyébként a jelenleg működő 10 gyermeklélektani intézet mellé 10 új intézet szervezését vette munkába. Az új rendelet nemcsak az eddigi iskolai minősítő eljárást, hanem a rendtartás jelentékeny részét is forradalmasítja. Egész sor olyan intézkedést vezet be, amely merőben új és ezenkívül néhány már meglévő és bevált eljárást korszerűsít.

A demokratikus magyar kulturpolitika várakozással tekint a nagy jelentőségű újítás elé, amelyet a nevelői kar széles rétegei, köztük éppen a leghaladóbbak már régen óhajtottak. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HÍRKE

B 17. kiadás 1948 szeptember 13 17 óra 05 perc

John Lewis előadása

Kün & Lt/Lt/Hnó gs Dr. John Lewis, a Modern Quarterly című londoni folyóirat főszerkesztője szeptember 17.-én, pénteken a Külügyi Társaság rendezésében a Parlamenti delegációs tornában előadást tart "Modern szellemi irányzatok nyugaton" címmel. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

A külügyminisztérium sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy fenti hírt lapjukban közölni sziveskedjenek.

Ünnepi külsőségek keretében kapcsolják be a villamoshálózatba a századik falut

ÁVIRÉ & Lt/Lt/Hnó gs Az Állami Villamosművek /ÁVIRÉ/ szeptember 19.-én, vasárnap nagy ünnepély keretében kapcsolja be a villamoshálózatba a hároméves terv során villamosított századik falut, a somogygyői Létrány községet. /MTI/

Dobi István nyitotta meg a balatonfüredi bor-hotot

Fo/Go/Hnó gs A balatonfüredi Bor-hotot vasárnap délelőtt nyitotta meg Dobi István földművelésügyi miniszter, aki beszédében többek között a következőket mondta:

- A balatonfüredi borvidék 24 község határában mintegy 4.500 katasztrális hold területen terül el. Amikor a feudális nagyurak szőlőinek parasztközre juttatását hajtotta végre a kormány, a suttogó reakció a magyar szőlő és borkultúra alkonyáról beszélt. Mint minden más téren, ebben a tekintetben sem lett igaza a reakciónak. A felosztott nagyszőlők helyén keletkezett ezernyi kisbirtokos a legnehezebb időkben is megtartotta ezt a múltán híres szőlő és borkultúrát, ma pedig már hatalmas lépésekkel halad a lendületes fejlődés útján. A demokratikus kormány azonban nemcsak az előnyeit látja ennek a borvidéknek, hanem a hibákat is feltárja és igyekszik a hibákon segíteni. A földművelésügyi minisztérium minden lehetőséget elkövet, hogy a gazdát anyagilag támogassa és a hároméves terv során ezen a borvidéken 60 katasztrális hold területen létesít amerikai szőlővessző-szaporító anyatelepet. Ezzel egyidejűleg megindul az állami szőlőoltványkészítés is, hogy a kibregedett, megritkult szőlők felújításához minden tekintetben megfűzött ültetési anyagot biztosítsunk. A Gazdasági Főtanácsnál döntés előtt áll szőlészeti szakembereinknek arra irányuló javaslata, hogy ezen a borvidéken a tervezett talajfelvételi és tőrképzési munkálatok még ez év őszén megindulhassanak.

Poljt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HÍRKE

B 18. kiadás 1948 szeptember 13 17 óra 20 perc

/Dobi István nyitotta meg a balatonfüredi bor-hotot folytatás./

Fo/Go/Hnó gs

A hároméves terv keretében ujjaépített és ujjonnan felszerelt Balatonarászi szőlő- és borászképző középfokú iskola már ez év őszén megnyitja kapuit és megkezdí a tanítást. Ugyanakkor megindult Tapolca határában egy 80 holdas amerikai szőlővessző-szaporító anyatelep létesítésének, illetőleg betelepítésének munkálatai is. Mindezek az intézkedések éles fényt vetnek arra, hogy a földművelési kormányzat milyen nagy súlyt helyez a balatonfüredi szőlőkultúra további fejlődésének a biztosítására. Dobi miniszter beszédében végén megköszönte a szőlősgazdák áldozatos munkáját, amely a magyar földnek ezt a különösen nagy hírű, zamatos termését a dolgozók számára elérhetővé teszi. /MTI/

Emelkedett a beiratkozott tanulók száma

§ Tud Mf/m/Hnó gs Kő Az iskolák államosítása csak egyik következménye, hogy a tanulók száma lényegesen megnövekedett. Ezen, az ország egyik legnagyobb szerzetesiskola városában az óvnevelítő ünnepségek a legnagyobb nyugalomban folytak le. Az angol-kisasszonyok zárdájában tartott szülői értekezleten Bota Sándor szülő kijelentette, most már belátja, hogy hiba volt az államosítást nem helyeselni. Többek nem ülnek fel a reakció rönkeire, hanem támogatni fogják az államosított iskolákat.

Gyöngyösön a szülők száz százalékban beiratzták gyermekeiket. A tanulók száma 2689. A gyöngyösi járásban összesen 6321 tanuló iratkozott be, ami a múlttal szemben jelentős emelkedést jelent.

Borsod-nagyóben a tanköteles tanulók száz százalékban jelentkeztek felvételre.

Veszprém-nagyóben még soha ennyi gyermek nem iratkozott be, mint ez évben. Zircen valamennyi - 401 - iskola-kötelezett beiratkozott. Veszprémben a múlt évben 2079 volt a tanulók száma, ez évben 2579 tanuló iratkozott be. Ez az eredmény a reakció vereségét jelenti és azt, hogy Veszprém-nagyóben népe bizalommal van az államosított iskolák iránt. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 szeptember 13

17 óra 50 perc

Kitűnő beszolgáltatási eredmények

Tud. & Hf/m/Hné Ks Kő Borsod-vármegye az ütemterv előírnyatát az elmúlt héten 228.6 százalékkal teljesítette, mert az előírt 93 vagon helyett 217.6 vagon kenyérgabonát szolgáltatott be. Eddig összesen 1297.6 kenyérgabonát adtak be a gazdák s ezzel az összesen kivetett 1200 vagon kötelezettséget is túlteljesítették. A járások között a sajszentpéteri vezet 328 százalékkal, egyéni versenyben Lipták József odolényi törpegazda vezet 1200 százalékkal.

Nógrád-Hont vármegye eddig 1297 vagon kenyérgabonát szolgáltatott be, vagyis 453-al többet, mint az ütemterv előírnyása. Egénileg Komény János szügyi gazda vezet 987 százalékos beszolgáltatással.

A Bácskában 1700 vagon szolgáltatott be, ami az ütemterv előírnyását 100 vagonnal haladja meg, a kenyérgabona beszolgáltatása elérte a 167 százalékat, az ütemterv előírnyatához viszonyítva. /MTI/

A sörgyárak versenyében a közönség dönt

Na/Lt/Hné Ks Kő A sör-, maláta- és édesipari igazgatóság határon délből sajtófogadás körében tájékoztatta a sajtó munkatársait az államosított sörgyárak munkájáról és terveiről. Megmutatták az újságíróknak a Polgári Söröző telopéhez csatlakozó központi erőtelepet, amely ellátja elektromosárammal a sörgyáron kívül a növényolajgyárat és tápszorgyárat, hűti a malátagyárat és a földalatti sziklapincókban elhelyezett óriási hűtőházat is. Az egész telop vizellátása is innen történik. A telopen most foglalkoznak a kazánok kibővítésével. Távlatosabb terve, hogy az összes környező ipartelöpeket is összekössék egymással, hogy így csak egy helyen kelljen gőzt és villanyáramot termelni. Ezzel a racionalizálással évente többmillió forint megtakarítást érhetnek el.

Az államosított sörgyárak most új barnasörrel lépnek a nagyközönség elé, amelyet munkaverseny körében hoznak forgalomba. Az új "Bika"-sört az ország négy sörgyára készítik és a nagyközönség dönti majd el, melyik gyár termelése a legkiválóbb. Az újfajta sört annak ellenére, hogy foktartalma jóval nagyobb, mint az eddigi barnasöré volt, ugyanazon az áron hozzák forgalomba, mint a régit.

A sajtófogadáson Arokszállási Sándor, a sör-, maláta- és édesipari igazgatóság vezérigazgatója rámutatott arra, hogy a jövőben a Bika-sör a nép itala lesz, miután minden dolgozó oleson juthat onhoz a kiváló minőségű italhoz. A sörgyárak előreláthatólag mintegy 3.000 vagon árpát fognak kizárólag export céljára malátává feldolgozni. "alátakivitelünk iránt az egész világ érdeklődik, mert minőség szempontjából az egész világon első helyen áll. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 szeptember 13

18 óra 05 perc

A debreceni üzemek munkaversenyre hívják a szegedi üzemeket

Kir & E/m/Hné Ks Kő

Debrecen, szeptember 13.

Huszonhat debreceni üzem vezetőikára érteközletre ült össze és elhatározta, hogy munkaversenyre hívja ki a szegedi üzemeket: a szakszervezeti kongresszusig melyik üzem érte jobb eredményt. A munkaversenykihívás három pontja az előző munkaverseny hibáinak kiküszöbölése, az önköltség csökkentése és a minőségi termelés fokozása. Ezenkívül az élmunkások számát kívánják szaporítani és exportlehetőségeket teremtenek a debreceni textilgyáraknak, a kőfegyvergyáraknak és a Rex Vegyipari gyáraknak. A vezetőikről ültés táviratilag tájékoztatta Rákosi Mátyást és Farkas Mihályt. /MTI/

Huszonöt százalékkal leszállítják a növény- és gyümölcskonzervok árát

Ni/Go/Hné Ks Kő

A kormány legutóbbi intézkedésével az Országos Készletügyi Hivatal hatáskörébe utalta az eddig a földművelésügyi minisztériumban tartott mezőgazdasági ipari főosztályt és az alája tartozó iparigazgatóságokat. Az átszervezéssel kapcsolatban

Gárdonyi Pál miniszteri tanácsos, a Készletügyi Hivatal csoportfőnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit. Hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági ipari főosztály, illetőleg az alája tartozó ipari igazgatóságok már eddig is szoros kapcsolatban voltak az Országos Készletügyi Hivattal. Most egy közbe került a begyűjtés, a feldolgozás és szétosztás, valamint az üzemek irányítása. Az irányítás széttagoltsága ezzel megszűnt.

Rámutatott a baronfiipari igazgatóság és az alája rendelt nemzeti vállalat munkájának fontosságára. Legfontosabb exporttermékek a baronfi - mondotta - jelentős mennyiségű baronfit szállítunk a közeljövőben Svájcba és Angliába. A baronfikivitelt fokozni kívánjuk. Idővel kikapcsoljuk a baronfibizományosokat és nagykereskedőket. Ez a réteg állandóan spekulált és lehetetlenné tette, hogy a piac megnyugodjon.

A konzervipar terén jelentős rohamot hoztak az állami vállalatok vezetői. A kapitalista gazdálkodás olyan helyeken is alapított konzervgyárakat, ahol azokra nem volt szükség. A növény- és gyümölcskonzervok árát még az idén 25 százalékkal leszállítják. A konzervokat jelentősen megdrágítja a doboz ára. Egy egykilós doboz jelenleg 1.55 forintba kerül, nyersanyagát külföldről, tehát valutáért kell behozni. Kisérletek folynak arra, hogy alumíniumból állítsanak elő konzervdobozokat. Ha az alumínium konzervdobozok előállítására sikerrel jár, nem kell többé drága valutát fordítani a dobozok nyersanyagának behozatalára és így a konzervok ára tovább csökkenthet. Boosor Géza, a mezőgazdasági ipari főosztály igazgatója kijelentette, hogy az élelmiszeri ipar nemcsak el fogja érni, hanem hamarosan túl is teljesíti a hároméves tervben előírnyzott mennyiséget.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 szeptember 13

19 óra — pérc

Terveg bizottak és vállalatvezetők értekezlete a Tervhivatalban

TH §/Hné K8 gs Az Országos Tervhivatal értekezletre hívta meg a budapesti ölelmezési ipari üzemek tervegbizottait és vállalatvezetőit. Berei Andor, a Tervhivatal főtitkára rövid megnyitójában rámutatott a magyar ölelmezési ipar előtt álló feladatokra. „Az ölelmezési iparunk” - mondotta - az ölelmezési ipar dolgozza fel első sorban minőségi áruvá, ezért különösen fontos az az ipar exportlehetőségeink megteremtése szempontjából. Döntő kérdés ezen a téren is az árak csökkentése. Az olcsó ár belföldön a dolgozók életszínvonalának javulását, külföldön pedig a devizaszerzés lehetőségét biztosítja.

Ezután a mezőgazdasági osztály ölelmezési ipari szakelőadói tartottak beszámolót az iparág helyzetéről, különös tekintettel a küszöbön álló 1949-es terv feladataira. A beszámolót gyakorlati hozzászólások követték.

A nagy érdeklődésre való tekintettel az Országos Tervhivatal mezőgazdasági osztályának szakelőadói vasárnap Miskolcon hívták össze az ölelmezési ipar tervegbizottait és vállalatvezetőit. Az ipar legdöntőbb kérdéseinek megvitatását szeptember 19.-én Szegeden, 26.-án Kaposváron, október 3.-án pedig Győrött folytatják. Azokon az értekezleteken a meghívott tervegbizottak és vállalatvezetők mellett részt vesznek a földművelésügyi minisztérium és az ölelmezési iparigazgatóság kiküldöttjei is. /MTI/

Szerdán folytatják a Tervhivatalban a találmányokkal és újításokkal kapcsolatos értekezletet

TH §/Hné K8 gs A találmányokkal és újításokkal kapcsolatos kérdések rendezése tárgyában megkezdett értekezlet folytatása szeptember 15.-én, szerdán 14 órakor lesz az Országos Tervhivatal tanácskozóteremben /v. Szabó-utca 6. I. em./. Az Országos Tervhivatal találmányi osztálya kéri az első értekezletre meghívottak pontos megjelölését. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 szeptember 13

19 óra 50 perc

Elutaztak a Magyarországon nyaralt francia gyermekek

Vm/Go/Hné K8 Az infláció legsúlyosabb napjaiban, 1946 nyarán, a francia kormány 300 magyar gyermeket látott vendégül. A magyar demokrácia ezt a gesztust nem felejtette és 1948 nyarán 370 franciaországi gyermeket látott vendégül Magyarországon kéthónapos tartózkodásra. Ezek a gyermekek utaztak most vissza Franciaországba. Hétfőn este a keleti pályaudvar indulási oldalán magyar és francia zászlók díszítették. A gyermekeket a Magyar Vöröskereszt hatalmas teherautói hozták a pályaudvarra, ahonnan hálókocsikból álló különvonat várta őket.

Az ünnepélyes búcsúztatáson megjelent Szakasits Arpádne, a köztársasági elnök felesége is. Dr. Falus Andor, a Vörös Kereszt helyettes kormánybiztosa rámutatott, hogy a legtöbb gyermeknek szülője részt vett a francia ellenállási mozgásban és ezért is megérdemlik a magyarság hálaát. A búcsúztatáson megjelent a népjóléti miniszter, a külügyminiszter és a Szabadságharcos Szövetség képviselője is.

Előbbier francia konzul bensőséges szavakban mondott köszönetet a gyermekek magyarországi nyaraltatásáért. -- Kőrösi Győző, a Vörös Kereszt főtitkára hangsúlyozta, hogy a Magyar Vöröskeresztnek célja a jövőben is minden baráti néppel gyermekeserőket lebonyolítani.

Francis Schillotte, párisi kislány köszönte meg a franciaországi gyermekek nevében azt a sok jót, amit itt részük volt. Franciaország minden vidékére elvisszük a hírt, - mondotta keresztelen szávaiban a 12 éves kislány - hogy milyen jól bírtak velünk, milyen bőség van itt mindenben és milyen boldogok az emberek.

A vonat ablakából pirospozsgás, ragyogó-szerű gyermekek hajolnak ki. Pierre Semar - édesanyja magyar, apja francia - három kilót hízott és hat centit nőtt. Azt kívánja, bárcsak még egy hónapig itt maradhatna. -- Klein Odette félig magyarul, félig franciául politizál és azt mondja, majd szól otthon, hogy nekik is olyan kormányuk legyen, mint a magyar kormány. -- Chiorer Ervin orvos lesz és, ha visszajön - igéri komolyan - minden beteg magyart meggyógyít.

Könnyűül a búcsúzó gyermekek szemében, lo-  
bagtatják zsebkendőiket:

- Viszentlát sra, Au revoir! - kiabálják, mikor elindul a vonat. A vendéglátó szülők megragatva önklik a szerelvény kigördülése közben a magyar Himnuszt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948. szeptember 13.

21 óra 55 perc

Nagy lendülettel folyik a falusi parasztház építés

Tud § M/PM 1 Kő Fejér vármegye öt községében a hároméves terv keretében 206 új parasztház építése folyik. A házak december 31-ig elkészülnek.

A tolnamegyei Fürged pusztán 200 volt uradalmi család közösségi munkával megkezdte a lakóházak építését. A földművelésügyi övezet jelentős támogatást nyújt az építkezésre. A lakóházakon kívül iskolát is építenek a dorékat újgazdák.

A veszprémmegyei Jutason 18 ház építését kezdték meg az OHÉSZ keretében. /MTI/

Földművosnap Balaton községben

Tud § T/M/PM 1 Kő Eger, szeptember 13.

A helyes vármegyei állami gazdasági felügyelőség, az Állattenyésztő Egyesült és a Földművelési Tanács a népi szervek bevonásával Balaton községben jól sikerült Földműves Napot rendezett. A z egyidejűleg rendezett állatkiállításon a gazdasági felügyelőség képviselője kiosztotta a nyertes gazdák között a díjakat. /MTI/

Csuostoljositményt ért el a várpalotai bánya

Tud § T/M/PM 1 Kő Veszprém, szeptember 13.

A várpalotai bánya egy napos 1935 vagón termeléses csuostoljositményt ért el. Ez az eredmény messze túlszárnyalja a terv és a versenyteljesítést is. /MTI/

Időjárásjelentés

& PM/PM 1 Ő A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 13-án, hétfőn este:

A tengeri légtömegek lassan tovább nyomulnak kelet felé. Ma estére már elárasztották a Bajor, valamint Cseh medencét és elérték a magyar határt. Hazánkban a nap folyamán megerősödött a délkeleti szél és Szeged környékén viharossá fokozódott. A teljes derült időt kisebb felhőátvonulások váltották fel, de esőt az esti órákig csak a nyugati határszélekről jelentettek, ahol zivatar is volt. Sopron 6, Szentgotthárd 5 mm. esőt mért. A hőmérséklet főleg az ország keleti felében ismét megközelítette vagy elérte a 30 fokot. A nyugati megyékben már megindult a nagy meleg mérséklődése.

Budapesten hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm., mérsékelten emelkedő irányzatú. Várható időjárás kedd estig:

Élénk délközlő, déli, később nyugati, északnyugati szél, felhős, néhol esős, főleg a Dunántúlon, zivatar. A meleg nyugat felől mérséklődik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948. szeptember 13. 22 óra 10 perc

A Demokratikus Német Nőszövetség tagjainak beszámolója a németországi helyzetről

& D/Hné/PM 1 Kő Bn A MNDSZ budapesti szervezete hétfőn délután a Vasas Színház nagytermében gyűlést tartott, amelyen a Demokratikus Német Nőszövetség Magyarországon tartózkodó vezetői beszámoltak a németországi állapotokról és magyarországi tapasztalataikról. Fáy Boris bevezető szavai után Elly Schmidt, a Demokratikus Német Nőszövetség elnöke, hangsúlyozta, a német nőszövetség azt tűzte ki egyik főcéljává, hogy közreműködjen a német nép átnevelésében és elősegítse, hogy Németország ne a háború, hanem a béke bástyájává váljon. Jól tudják ezt a nyugati imperialisták is és épen ezért a nyugati övezetekben betiltották a Szövetség működését. A nyugati hatalmak idegháborút folytatnak Németországban és háborúra izgatják a népet. Rámutatott ezután arra, hogy a Marshall-terv keretében kétszorosra kizsákmányolják a német dolgozókat: kizsákmányolja őket az amerikai kapitalizmus és kizsákmányolják a német kapitalisták is.

A keleti övezetben ezzel szemben lényegesen más a helyzet. Elkészítették az első gazdasági tervet, amelynek értelmében az ipari termelést 1950-ig 35 százalékkal emelik. A keleti övezetben 3.5 millió dolgozó nő él. A Demokratikus Nőszövetség arra törekszik, hogy napközi otthonok és egyéb intézmények létesítésével segítsen azoknak az asszonyoknak a sorsán. Sok vezető is került ki a keleti övezetből, a német asszonyok közül, így a kultuszminiszter és több mint 150 polgármester.

- Ti magyar asszonyok folytattátok a gazdasági és politikai téren sokkal előbbre vagytok mint mi. Ezt elsősorban annak köszönhetitek, hogy Magyarországon nincsen Marshall-terv, hanem a saját erőkre támaszkodva építitek újjá az országot. A keleti övezet német lakossága jól ismeri a magyar népi demokrácia alkotó munkáját a Rákosi és Szakasits neve nálunk fogalomná vált. /nagy taps/

- Nekünk német nőknek - fejezte be beszédét - csak egy kívánságunk van: ahhoz a táborhoz akarunk tartozni, amely színterén a békéért küzd, azt akarjuk megakadályozni, hogy Németország ne legyen újabb háború és békebontás okozója.

Ezután Erna Schäfer, a Nőszövetség alelnöke, aki Berlin amerikai övezetében lakik, számolt be azokról a nehézségekről, amelyekkel a nyugati övezetek demokratikus asszonyainak meg kell küzdeni. Elmondotta, hogy az egységes Németország megteremtése érdekében aláírásgyűjtő mozgalom indult meg, s az aláírást gyűjtő nők és gyermekek közül a nyugati övezet rendőrsége sok százat letartóztatott. A nyugati imperialisták nagyon jól tudják - mondotta - hogy a német nép nem áll meg, ezért tiltották be az aláírást gyűjtő mozgalmat. A reakciós erők Berlint kettészakították a legnagyobb zűrzavart teremtették a közigazgatásban - mondotta Erna Schäfer.

/folvt. köv./ V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948. szeptember 13. 22 óra 15perc

/4 Demokratikus Német Nőszövetség tagjainak beszámolója a németországi helyzetről, folyt. // & D/Hné/PM 1 Kö Bn /

Míg a keleti övezet rendőrsége : erélyes küzdelmet folytat a feketézők és az üzérkedők ellen, a nyugati övezet rendőrsége a csempészeket átsegíti a határon. A nyugati hatalmak berlini politikája felháborította a demokratikusan gondolkodó lakosságot, s ez tömeggyűléseken juttatta kifejezésre kívánságát, hogy a nyugati hatalmak hagyják el Berlint. A munkanélküliek száma Berlin nyugati övezetében egyre nő. Hangsúlyozta ezután, hogy a berlini lakosság élelmiszerellátását a Szovjetunió nagylakú segítsége tette lehetővé.

- Valamennyien sokat tanultunk Magyarországon - mondotta végül. Elhatároztuk, hogy azt a nagy munkalendületet, amelyet itt láttunk, odahaza is megvalósítjuk.

A gyűlést Fáy Boris zárta be. /MTI/

V . é . g . e

V.